

# 选择这里,就是选择走向成功

## ——来自上海交通大学附属中学嘉定分校师生的报告

走进市郊新名校 ③

### 理想远大 潜质丰厚

学校紧紧依托上海交通大学和上海交通大学附属中学,弘扬上海交通大学“饮水思源,爱国荣校”的校训,秉承上海交大附中“思源致远,创生卓越”的办学理念,“求实、求高、求新”的办学传统,“大气、厚重、谦和、创新”的学校文化,同时又要办出自己特色。学校将全面贯彻党的教育方针,全心全意依靠全体教职工、学生和家长办学,以德育为核心,以培养学生的创造性思维能力为重点,以课程建设和改革为切入点,办学生喜欢、教师幸福的学校,经过几年的努力,把学校办成上海市特色高中。

上海交通大学附属中学校长、嘉定分校校长 徐向东



### 从懵懂到品学兼优

2011年9月,张胜男以优异成绩考入上海交通大学附属中学嘉定分校。入学后她深刻感受到分校以品格素养为育人根本、能力培养为教学重点的理念,于是,她慢慢从只会啃书本的学习状态中走了出来,学习越来越轻松,自信心不断提高,工作能力得到提升。

高二,张胜男凭借优异成绩和出色的学生干部工作,荣获了交大附中任闻玉奖学金。她立即表示嘉定分校刚刚创办,要将5000元奖学金捐赠给学校奖励学弟、学妹。高三期间,张胜男以全校综合排名

第一的优异成绩,获得了上海交大校长直推机会,并顺利通过直推面试,获得上海交大密西根学院预录取资格。

是分校让张胜男从一个懵懂的孩子成长为一个品学兼优的学生,希望孩子今后能以更优异的成绩报答母校的恩情。

高三(2)班 张胜男同学家长

### 科技迷的乐园

儿子的理科比较强,分校的科技特色是我儿子非常喜欢的一点。孩子考入了分校与交大联合培养的“科创班”,除了基本的学业任务外,暑假赴交大进行“科技夏令营”活

动、定期倾听交大教授的“致远讲坛”、与交大专家的互动等,这些活动让孩子有了更多准大学生的体验。同时学校组织开展科技节、创意活动等平台让学生充分感受科创魅力。最近孩子设计的环保高效的太阳能驱动斯特林发动机在第29届英特尔上海青少年科技创新大赛中获奖。

高二科创班 杨昊煜同学家长

### 我学到了奉献

如果你问我分校最感动人的是什么?我的回答一定是老师们的奉献精神。据说晚上11点,几乎所有办公室依然灯火通明。记得我一

位老师母亲生重病,可他依然几乎把所有的精力倾注在我们身上,每天在办公室里工作到深夜给学生答疑、备课。老师们的奉献精神传递着正能量,也深深激励着我们。

高一(1)班 朱皓轩

### 我学到了坚持

每天的晨跑是我们交大附中嘉定分校的传统。800米,对于一年半前的我们来说或许还是可怕的,如今,在一天的努力和坚持下,我们能轻松地跑完两圈。跑步——锻炼了我们的身体,更锻炼了我们的意志。

高一(2)班 朱林蕙

### 我爱学校的每一天

和嘉定分校有不解之缘,我和在世外读书的儿子竟然同时进入了同一所学校。进入新学校,我曾问起年级组长,这里上下班时间大约几点,哪知他却言语中十分迟疑,起初,我比较奇怪,以为他在故作神秘,等进了学校后我才发现这里的老师,是工作达人,晚上办公室里、答疑教室里都有我们可爱的老师,他们不是没有家庭,而是在家庭和学生的中,他们更偏向于学生。几年后,如有人问起,嘉定以什么出名,我相信,回答一定是交中嘉定分校!

分校教师 曾文琦

## 特色鲜明

## 育人“知行合一、文理交融”

是一所新校,但有着弥久的人文积淀;是一个新集体,但却传承着老牌名校的扎实校风、教风和学风。上海交大附中党委书记、副校长兼嘉定分校常务副校长、上海市特级校长(书记)、化学特级教师、首批正高级教师杜淑贤,在解释学校魅力时,直指课程建设这一办学的核心理念和学校的办学特色。

记者:嘉定分校的课程设置,具有哪些亮点?学校在创新人才的培养上,又有着怎样的考虑呢?

杜淑贤:我们将科技与人文教育特色融入整个学校的课程体系,面向全体学生,以课程建设作为早期培养创新人才的突破口。基础型课程十分重视培养全体学生的创造性思维能力,着力夯实宽厚的学科基础,培养学科兴趣、能力、信心和毅力;依托上海交通大学、嘉定区、全体师生和家长,拓展型、研究性课程中引入了大学课程、讲座、实验、课题研究等,多层次、多角度地培养创新人才;高度重视体育、艺术教育,每天都开设两节体育、艺术微课程,开设了话剧必修课,不断提升学生身体素质和艺术修养;建立了数学、地理等创新实验室,开设了系列实验课程,实验室全天候地对学生开放,搭建学生主动进行科学实验尤其是自主创新探索研

究的平台;充分利用嘉定科研院所、新产业基地聚集的优势,开设了校内外系列社会实践类课程。

培养具有创新精神的教师,课堂教学“知行合一,文理交融”,不仅研究教法,更重视研究学法,培养提高了全体学生的创造性思维能力和领袖气质,嘉定分校形成了“快乐教书,相互激发”的教风和“学习为乐,做人第一”的学风。

记者:作为一所新办学校,分校的办学特色是什么?

杜淑贤:在办学实践中,我校非常重视学校特色的形成,提出了“强化人文教育,科技与人文并举,探索学校与社会、高中和初中、高中和高校无缝衔接的培养模式”的办学特色。分校紧紧依托交大附中本部,实现了教育资源共享,教学管理方法同步,整体综合联动的一体化运作方式,与交大达成协议创办科创实验班,已招收了两届学生,今年又和同济大学汽车、城市规划、建筑等学院共建“苗圃班”。分校的优秀学生除了可获得一些著名高校的“直推”、“自招”资格外,还可以参加交大医学院、同济、财大、华理工等高校在本部举办的“虚拟班”,打开了更广阔的通往高校之路。 本报记者 王蔚

### 学校简介

上海交通大学附属中学嘉定分校坐落在嘉定新城,是一所由上海市教委、上海交通大学、嘉定区人民政府按照上海市实验性、示范性高中的标准共同创办,上海交通大学附属中学承办的公办寄宿制高中。

学校2014年计划招收高一新生160人,其中科创班约招40至45人。分校在自主招生方面享受“四校”待遇,60%的学生是通过自主招生选拔录取,40%的学生以“零志愿”或“一志愿”从全市招收。



上海交大附中嘉定分校首届66名高三学生即将毕业,三年里他们努力学习、执着付出、快乐成长,陆续绽放光彩,目前共有13名学生已被高校预录取,其中复旦2名,交大6名,财大2名、华师大、华理工共3名同学以直推方式预录取。该校积极探索创新人才培养,坚持“坐言起行”,人人有课题。在2012-2013年度DI创新思维中国总决赛中,该校两支队伍分获全国一等奖,并代表中国赴美国参加比赛。该校在第28届上海市创新大赛中获得各级奖项13个,在第29届上海市创新大赛中获得各级奖项12个,其中设计《用三色叠加实现三进制运算的新方法》项目的姚悦同学作为上海市4名代表之一将参加第65届英特尔国际科学与工程大奖赛。



■ 陈子麟 (被复旦、交大预录取) 毕业初中: 普陀区中远实验学校



■ 王绍栋 (被上海交大预录取) 毕业初中: 嘉定区桃李园实验学校



■ 姚悦 (获第29届上海青少年科技创新大赛一等奖) 毕业初中: 上海市西延安中学



■ 张乃心 (被复旦大学预录取) 毕业初中: 嘉定区方泰中学



■ 朱启杰 (被上海交大预录取) 毕业初中: 嘉定区嘉一联中



■ 梁韬 (被上海交大预录取) 毕业初中: 宝山区行知二中



■ 张胜男 (被上海交大预录取) 毕业初中: 宝山区实验学校



■ 我校的2支参赛队伍分获2012-2013年度DI创新思维中国总决赛一等奖